# 从警2年,见过上百次"凌晨4点的上海"

## ·记者探访治安一线的"都市守夜人"

□法治报记者 季张颖

作为招大型城市的上海, 公 共安全一直是最受市民关注的热 点话题之一。据第三方机构零点 公司的调查,上海市民的安全 感、满意度指数已经连续数年保 持在 80 分以上的高位。

当夜幕降临,都市中的大多 数人已进入睡眠模式,上海的街 头是否还能像白天那样保持安 全?作为"都市守夜人"的公安 民警又是如何掌控夜间治安状况 的呢? 带着疑问,记者近日夜探 市公安局黄浦分局, 在第一线了 解公安民警夜间的工作状态。

#### 每天500人 守护20平方公里平安

6月10日23时,记者来到 位于中山南一路 599 号的黄浦公 安分局指挥中心。一踏进指挥大 厅,两面分别有2层楼高的电子 大屏迅速吸引了记者的目光。外 滩、南京路、人民广场、新天地 等区域的实时画面被投射在电子 大屏上, 当天值勤的警力数、重 要警情等信息也能通过大屏幕直 观显现。黄浦分局指挥中心指挥 长黄锋介绍,公安分局指挥中心 相当于连接市公安局与基层一线 的枢杻,每一起 110 警情都由分 局指挥中心下达到属地派出所进 行处置。同时在发生重大警情 时,分局指挥中心要根据各类工 作预案迅速调集力量赶赴现场。

黄锋告诉记者,每天整个黄浦 分局有接近 500 人在岗,这其中有 分局各个部门包括派出所的值班人 员,也有一部分警务辅助人员。

23 时 15 分,指挥大厅接报一 起火情。报警人在电话里称,斜土 路近制造局路某居民楼的6楼着 火。指挥中心的民警通过电台立即 向消防、派出所、交警下达出警指 令。几乎与此同时,着火点附近的 监控画面被投射到了大屏幕上。2 分钟后,处置警力到达现场开展施 救,并疏散着火点附近居民。15 分钟后,现场明火被扑灭,后经仔 细勘察并无人员伤亡。整个过程, 黄锋都通过大屏幕进行着指挥调 度,行动紧张而有条不紊。

黄锋介绍, 为实现警务指挥的 扁平化、可视化, 近年来公安机关 大力投入了科技应用。以黄浦区为 例,全区街面监控基本做到了全覆 盖。一旦发生重大警情,指挥中心 能够通过监控实时观察事发现场的 情况,便于指挥员针对不同的警情 采取相应的措施。

#### 每年至少60个夜晚 在岗位上执勤

在位于普安路 177 号的黄浦分 局淮海中路派出所,深夜又是另一 番忙碌的景象。在派出所二楼的接 待窗口,两位年龄超过50岁的民警 正在调解一起因邻里纠纷引发的轻 微打架事件。办案区域,民警们还在

审讯刚刚抓获的一名偷盗电动自行 车电瓶的涉嫌违法人员。派出所综 合指挥室里, 民警和特保队员们仍 紧盯着眼前的监控画面。当天值班 的派出所所长张伟介绍,派出所实 行的每六天值一班的制度,每次值 班民警都必须 24 小时在岗在位,也 就是说派出所的民警每年至少有 60个夜晚是必须在岗位上度过的。

淮海中路派出所巡逻队警长马 骏告诉记者,派出所会根据辖区的 治安特点,对一些比较容易发生案 件的区域进行重点关注和巡查。例 如, 夜间会特别留意酒吧、歌厅等 娱乐场所门口, 因为容易产生酒后 滋事的警情;而24小时便利店、 非机动车集中停放点容易发生偷窃 类的案件。监控室的民警必须时刻 关注这些重点区域的情况, 一旦发 现有可疑情况,就会通知在街面巡 逻的民警前往核查处置,从而实现 视频巡逻加实兵巡逻的警务模式。

就在记者来到派出所的半小时 前,马骏接到派出所监控室的指令, 在地铁 1 号线黄陂南路站附近路口 发现有人正在偷窃电动车电瓶。"当 我们抓捕他的时候, 他还正低着头 撬锁呢,一点都没发现我们是什么 时候到场的。"马骏说起刚才抓捕的 情形露出了得意的笑容。

#### 2年见过100余次 凌晨4点的上海

凌晨3点09分,黄浦公安分 局外滩派出所巡逻民警李帆接到

110 警情,一女子睡在福建南路近 延安东路的马路上。这名 91 年出 生的小伙子叹了一口气说:"唉,估 计又是酒喝多了。"记者随着李帆等 民警一起赶到了现场。在现场,李帆 叫醒了躺在地上的女子,并且掏出 随身携带的矿泉水让她喝了几口。 过了不久,女子精神恢复了一点,但 看到身边的几位民警显然还是有点 蒙。为避免女子发生危险,李帆还是 用警车把她送往了附近的医院。

回派出所的路上, 李帆告诉记 者,天气较热时酒后醉卧街头的情 况比较多见,此时不但醉酒人的随 身财物容易失窃,人身安全也有极 大隐患, 所以夜间巡逻时民警会特 别留意有这些异常行为的人。

3点45分,李帆手中的电台再 次响起。这次通报的是金陵东路 569号附近有多人打架。李帆等民 警检查好警用装备立即驾车前往。 到达现场却发现,原来是几个男子 酒后发生争吵,虽然并未打架,却引 起周边群众报警。李帆确认现场情 形后,对这伙人进行了教育。不一会 儿,一伙人各自散去。而此时,时针 已悄然滑过了4点。记者问李帆,你 见过几次凌晨 4点的上海?"从警 2 年,少说也见过 100 多次了吧。"这 位年轻的民警爽朗地回答记者。

在 2017 年中国游客心目中最 安全的国内城市评选中,上海名列 榜首。这份成绩,体现了上海警方 不断强化社会治安管控能力的成 果,这背后更离不开全市近6万名 公安民警的坚守与付出。

## 本市设立"老年福祉 产品应用推广基地"

□记者 夏天

本报讯 智能养老安全照护、智 能定位、智能安防……今天,第十三 届中国国际养老、辅具及康复医疗博 览会在沪开幕。昨天记者从市民政局 获悉,上海将设立"老年福祉产品应 用推广基地",老年人可在本市首批 "5+5 (5 家养老机构、5 家社区综合 为老服务中心)"养老机构中,免费 体验经认证的老年福祉产品。

此次基地设立,由市民政局、市老 龄办支持,市社会福利行业协会、市康 复器具协会发起并主办。民政部门表 示,此举为全国率先。基地将通过实际 体验、网上平台展示等方式,搭建老年 福祉产品供需方有效对接的平台。今 后,将根据试行情况,在全市更大范围 推广基地建设。经试用的老年福祉产 品,将由市社会福利行业协会和市康 复器具协会出具试用评价文件,其中 广受养老机构欢迎的产品,将由有关 部门协助申报纳入政府采购目录。

"老年福祉产品将从进机构,再 到进家庭,以促进对老人家庭照料的 增能。打造'上海服务'品牌中的 '国际老年友好城市',不仅是增加几 张床位的问题, 更是一个包括老年福 祉产品应用的体系建设问题。"市民 政局老龄工作处陈跃斌处长说。

## "黑导游"强迫交易要获刑了!

6月10日,云南省景洪市人民法院对被告人李云强迫交易案一审 宣判,法院以强迫交易罪判处李云有期徒刑 6 个月,并处罚金 2000 元。2017年12月13日至15日,李云受昆明云迪国际旅行社聘用,在 景洪市为所带游客提供导游服务并带游客到定点商家消费过程中,为 达到迫使游客消费的目的,采取辱骂、威胁、对不参加消费的游客不发 放房卡、对与其发生争执的游客驱赶换乘车辆等手段,强迫8名游客 购买商品、消费"傣秀"自费项目,强迫交易金额达 15156 元。

#### 用司法惩治宰客行为

近年来,在强迫购物事件不断发 生的背景下,以强迫交易罪追究黑导 游刑事责任比较罕见。此次司法机关 违完黑导游刑事责任可以说开了先 河。对此,在旅游市场依然比较混 乱。强迫购物、低价游展有发生的当 下,相关邻门保持高压态势,严肃追 贵,具有独特的示范意义。

市场经济和法治社会均强调交易 主体应诚实守信,公平交易。这其中 包含着明码标价、计量公平、不敢不 诗、自愿有偿等核心内容。但旅游市 场中,交易双方均是互不相识的陌生 人。熟人社会的道德压力和重复灾易 中的商业信用基本发挥不到应有作 用。而且在本地剪家对外地游客强势 的博弈下,后者处于人生地不熟环 境。诉诸法律的人力、物力、财力成 本过高,加之担心遗遇打击报复,变 相降低了审客者违法成本。这样一 **桑,游客就成了商家一锤子买卖中待 亊的羔羊,虚极价格、如假卖假、以** 次充好、强买强卖等审客现象展见不 鲜,天价太虾、天价玉石、天价出

草、天价游艇事件时有发生。

很多设备审客的经营模式离犯罪 仅一步之通。涉事商家很可能构成敲 诈勒索、强迫灾易、诈骗、甚至抢 劫、故意伤害等犯罪。情节较轻的, 也可能构成治安违法,应受到罚款、 拘留等行政处罚。

以强迫交易罪進完情节极为恶劣 的黑导游、无疑给那些企图以低价游 诱导游客再强迫游客购物的商家和导 游嶷响了暨钟。让有审客冲动者意识 到,欺客宰客的低价将不仅带不来收 益、反而会让自己承担严厉的法律责 任。尤其在自媒体高度发达的今天。 宰客行为被曝光的概率很高。"强龙 不压地头蛇"的博弈格局终会打破。

通制率客机象, 应改变九龙治水 监管模式。将旅游、物价、工商、公 安、质检等职能部门整合为强大的旅 游执法力量, 便于快速及时解决纠 粉。同时张力打去推行低价游的旅行 社和商家, 积极推行无理由退货制 度,让钟情低价游的商家和导游得不 到实急。进而以精密的制度设计抑制 商家道巡利益耐的人性之恶。让旅游 市场多些段清气正。

## "导游强迫购物"被判刑的震慑意义

**导游强迫助物被判刑,不能** 只是导游们要吸取救训,更要例 **通旅行社政变经管理念、经管模** 式、解决好与导游的工资关系及 其他利益分配、必须保证导源的 工資和福利。显然,如果維行社保 证了导游的工资和福利、导游还 或狂張迫游客购物, 则是导游自 身的问题,与旅行社无关,反之。 则与旅行社有干丝万缕的关系。

如果是后一种情况,那么核 行社要承担责任; 同时, 行业内

导游强迫购物拿提成的行业积 弊,保障导游的合法利益。否 则,导游无法生存,行业内部问 题无法破解,旅行杜难以为继。 如果是前一种情况,则导游被判 刑,完全是咎由自取。

此業生效后,旅游业委自查 自剑,甚至进行行业清洗,清除行 业"污垢",规范内部管理,解决好 导游的工资和福利问题,消除导 游的后顾之忱,做到以崭新的面 都要"动刀子"整顿,革除诱使 果还有人抱着侥幸心理继续之前 管部门难以向会众交代。

的经管模式,迟早会由问题,旅行社 也肯定会被淘汰出局。因为游客拒 绝强迫购物的底气更足了。

进而言之,此案符为行业整顿 带来契机,铲除"低团资"这一恶 性竞争毒瘤,促进行业公平竞争。 推动旅游业进入良性循环发展软 道。毫无疑问,它必然会引起被消 线路的价格调整,原来的"低团 费"线路肯定会调价,才能维持正 常经营。对此,监管部门要指导、 孔和姿态迎接未来,服务游客。如 监管,防止引发行业价格暴涨,监

## 以法律规制"黑导游"乱象

一定程度上说。强迪交易 罪,在旅游市场中的适用,还基 本处于沉躁状态。刑事立案,一 般都有着比较严格的门槛和构成 要件。但比照此次案件中所认定 的情节,现实中不少的强制购物 现象,可谓有过之而无不及,却 罕有上升为刑事案件。由此也进 一步救大了行业的侥幸心理乃至 破官效应。

低价游及其背后强制购物现 泉的衍生,成因确实复杂。如, 消费者自身有必要对明显不合 理的低价游树立起码的戒备意 识; 低价游模式盛行, 也折射 出一个地方的旅游监管和旅游审 场发育不够成熟。这些因素要彻

底盤改, 非一目之功。但也要 警惕由理解不合理低价游的治 理复杂性,而产生对强制购物行 为的同情。甚至把低价团游客换 事、遗遇张英强套。当作"活

要知道,不合理低价游的形 成尽管有着很多因素的助推。可 其能够长期流行,一个直接原因 使是建立在普遍化的强制购物基 础之上。岩强制购物(交易)对 应的风险能够更明确。自然就会 少一些明目张胆的强迫交易。寄 生于此的低价游、恐怕也就难以

因此,有导游图保迫交易罪 获刑, 为旅游行业的行为底线敲

响響針:看似理直气柱的逼迫游客 购物。实际上可能已经触犯《刑 法》,构成犯罪。事实上,一些导 游在强迫游客购物时, 经常把"不 怕投诉"挂在嘴边,这从侧面反应 出,他们在内心里顶多只是把强制 购物看成是一个服务质量问题,而 丝毫未意识到自己的行为可能已球 踏法律虹线。那么,由司法判决进 一步明确强制购物的法律性质,对 予规范导游的行为, 有直接作用。

該黨也应该成为一个标志性判 例。激活强迫交易罪在司法案例中 的适用。同时也提照社会,一个做 全的旅游市场监管体系, 不仅需要 行业法规,也得利用好国家基本法

(子虚 整理)